

聚焦省第十一次党代会

融入更大格局 走向更大开放

云南的优势在区位,出路在开放。5年来,云南积极服务和融入国家战略,以大开放促进大发展,按照习近平总书记的要求,努力建设面向南亚东南亚辐射中心。

省第十一次党代会报告提出,要持服务和融入新发展格局同融入“一带一路”建设、长江经济带发展有机衔接,抓住《区域全面经济伙伴关系协定》生效机遇,做好内外统筹、双向开放文章,努力成为强大国内市场与南亚东南亚市场之间的战略纽带、“大循环、双循环”的重要支撑。代表们表示,要以党代会精神为指引,努力实现更宽领域、更深层次、更高水平的开放。

今日云南,开放不停步,跨越正当时。

加快联通 夯实开放之基

列车呼啸而至,拉近云南与世界的距离。即将通车的中老铁路,将带来巨大发展红利。

报告中“加快推进中老铁路沿线开发”的表述,在中老铁路沿线(市)的省党代表中激起千层浪。

“红塔区对外开放发展迎来了前所未有的时代机遇。”省党代表、玉溪市红塔区委书记邓皓反复阅读党代会报告,兴奋之情溢于言表。作为中老铁路其中一站,地处滇中腹地的玉溪由开放的“末端”变身“前沿”。预计中老铁路玉溪段日均上下车约1万人以上,研和站货物年均吞吐量将增加3至10倍。

抢抓机遇,率先布局,红塔区把推动

现代物流产业发展作为制胜一招,加快构建“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系。邓皓介绍,我们将充分发挥研和站枢纽作用,规划建设一批商贸服务型、生产服务型物流节点,培育引进一批物流企业入驻红塔区。同时,以通力数字化物流园区、小马国炬智慧供应链产业园等项目为示范带动,着力打造面向南亚东南亚的国际物流集散地。红塔区向着更高的目标冲刺,力争到2025年,全区现代物流业产值达50亿元以上,年均增长33%以上。

大道道建设的推进,与周边国家实现互联互通,为云南打开了更大发展空间。2019年,云南省外贸进出口总额突破2000亿元大关。省党代表、昆明海关统计处处长李燕说,昆明海关积极服务云南外贸发展,近年来,云南进口、出口整体通关时效均在全国排名靠前。

李燕说,报告中对构筑对外开放新高地等进行了谋划和布局。昆明海关将继续探索国际通关合作经验,不断夯实口岸通道、开放平台、制度机制建设,进一步提升贸易便利化水平,力促云南特色产品出口,助力全省现代产业体系建设。

转化优势 拓宽开放之路

以更高站位谋划发展,以更宽视野推进开放。报告指出:“国家重大发展战略和政策在云南交汇叠加,独特的区位优势、资源优势、开放优势正加快转化为发展效能,未来发展实现后来居上的可

能性巨大。”这使代表们深受鼓舞,同时也感到重任在肩。

省党代表、西双版纳傣族自治州发改委主任马涛表示,西双版纳将抓住中老铁路通车这一历史性机遇,着力提升全州在大循坏、双循坏中的嵌入度、贡献度和价值链地位,以加快推进中国老挝磨憨-磨丁经济合作区、勐腊(磨憨)重点开发开放试验区建设为突破口,在互联互通、沿边开放性政策如多式联运、进出口通关便利化、“一地两检”、“72小时免签、免票购物”等“卡脖子”问题上加快破题,力争实现合作区科工贸总产值高质量增长,使西双版纳州成为中老友好合作示范区、中国与东盟深化合作先行区、中老边境地区发展样板区,更好服务并融入新发展格局。

背靠国内国际两个市场,面对新天地、新市场的召唤,我省国有企业正在积极作为、抢抓布局。来自云天化集团的代表介绍,近年来,云天化集团通过构建全球供应链平台,化肥出口、硫磺进口、农产品进口和境外种植已覆盖超过30个国家和地区,并与东盟成员中8个国家开展国际贸易、农业科技和文化交流等合作。下一步,集团将保持出口南亚东南亚磷复肥全国第一,力争成为南亚东南亚粮食进口全国第一、南亚东南亚大宗散货跨境物流运营的龙头企业。

携手合作 扩大开放之门

报告中提出“做好内外统筹、双向开

放文章”,引起党代表们热议。“强化科技开放合作,充分发挥云南高校、科研院所、企业研究资源和中央驻滇科研机构作用,深入推进与国内外知名高校、科研院所交流合作”,让省党代表、保山市农科所长刘猛道倍感振奋。他说,近年来,保山市农科所先后与中国农科院、浙江省农科院国家大麦改良中心、隆平高科等结成了科研友好合作关系。“我们信息互通、资源共用、优势互补、成果共享,取得了一系列合作成果,比如育成了保山大麦14号、浙云1号等高产大麦新品种等。”他表示,未来将继续扩大合作,使科技成果转化为生产力,在带动农民增收致富的同时,力争立足保山市的区位优势,辐射周边国家。

众行方致远,携手合作才能互利共赢。报告提出“深化疫情防控、边境治理、公共卫生、教育科技等领域合作,形成更多接地气、聚人心的合作成果”,来自普洱学院的代表介绍,近年来,普洱学院不断加强同国门大学建设,先后与老挝、泰国等联合办学。该学院的南亚东南亚研究院、东盟学院、绿色经济研究院以及澜湄教育论坛等,为加强和南亚东南亚国家高等教育之间的合作交流搭建了良好平台。他表示:“我们一定贯彻落实好党代会精神,借助外力,激发内力,加大与南亚东南亚国家高等教育之间的合作,努力建成高质量的国门大学。”

发展蓝图已经绘就。面向未来,开放云南以奔跑奋进之姿,跨山越海,拥抱世界。

本报记者 谭雅竹 胡梅君 杨茜



心声

为高速公路建设贡献力量

过去5年,省党代表、昆明市高速公路建设开发股份有限公司公路运营部业务主管和丽美见证了云南交通路网建设的快速发展。

和丽美说,昔日我省一些地方土路颠簸,晴通雨阻,人们“山高路远怕出门”,如今云南交通快速发展,全省实现了“能通全通”“互联互通”“县县通高速”的路网布局,高速公路四通八达,平坦的水泥路进村入户,给群众生活带来了极大便利。

在省党代会上,和丽美非常关注云南在数字交通、智慧交通等方面的信息。她说,将认真学习省党代会报告,回到基层后传达好党代会精神。同时,履尽职责、增强本领,为实现“交通强国”之梦、为全省高速公路建设贡献力量。

本报记者 龙彦 赵岗 赵家琦

现场快评

让数字技术成为“新农资”

龙敏飞

从“孔雀码”到“茶纹云”“文山三七码”,从“一部手机游云南”到“一部手机办事通”“一部手机云品荟”……近年来,云南不断打造推动数字经济发展的基础,潜力不断被挖掘、释放出来。省第十一次党代会报告中提出,要推进数字技术在公共服务、城市治理、乡村振兴等领域的广泛应用,加快建设数字社会。发展数字经济正逢其时、正逢其势。

当前云南仍是后发展和欠发达地区,支撑高质量发展的基础还不牢固。尤其是脱贫攻坚取得胜利后,要推动高质量发展,要全面推进乡村振兴,还需要依靠数字化赋能助力,推动“三农”工作重心的历史性转移。

在这方面,云花产业的操作思路可以提供一定借鉴。从“走出斗南、到尚义街卖花”,到“走出云南、到广州卖花”,再到“力争成为全球第一”,如今的斗南已经成为亚洲第一、世界第二的花卉交易中心,占据了全国70%的市场份额。斗南花卉成功的背后,离不开数字技术的支持。通过数字技术搭桥铺路,云花产业不仅在供应链的前端实现了标准化、智慧化种植,保证了花卉等级标准和高效物流要求。在市场和渠道管理方面,大数据还准确反映了涉及不同市场、产区、生产群体以及不同花卉品种的产量、质量、等级、价格等要素的关系,为产业政策的制定、市场开拓策略的修改提供了依据。此外,信息技术还能为广大花农提供生产指导,为花商采购提供咨询,并有效解决供应链上下游参与者之间存在的信息不对称问题。

当前,随着数字经济的蓬勃发展,手机正在成为“新农具”,数据成为“新农资”,直播成为“新农活”。以数字技术赋能花卉产业,云南的一些做法虽然还不够成熟,但提供了一个较为新颖的视角与方案,这对云茶、云咖、云菜等高原特色农业开阔眼界、打开市场来说,同样适用。让数字技术与传统农业深度融合,不仅可以激活传统产业链条的动力,也可以提升高原特色农业在产业链中的位置,值得进一步探索和尝试。

代表风采

熊梅:一心为民的好干部

在家人和同事眼里,37岁的熊梅总是很忙。无论是担任村党总支书记,还是在乡镇医保所普通干部的岗位上,她总是一心扑在工作上,用真心真情赢得群众的信任和爱戴。

“只要心中装着乡亲,再硬的骨头也能啃下来。”熊梅生活的长沟村是盐井镇最偏远、基础设施最薄弱的村,干群关系一度紧张。2015年,初中毕业后就外出务工开阔了视野、增长了见识的熊梅返乡担任村治动员,并于同年10月加入中国共产党。2016年5月,在乡亲们的期待中,熊梅高票当选为村委会副主任,当时全村贫困发生率高达50%,道路硬化率低至20%,村集体经济零收入。为改变全村贫穷落后的面貌,熊梅在不到两个月的时间走遍了全村26个村民小组,手中的笔记本记满了群众反映的困难和问题。熊梅吃苦耐劳的精神和把群众当亲人的赤诚,赢得了组织的信任和群众的认可。

建强队伍夯实阵地,发展产业带民致富,耐心细致地与乡亲们交流,真心实意帮助解决实际困难……一桩桩、一件件看得见、摸得着的暖心实事,让熊梅成为群众心中的好党员、好干部。

本报记者 蔡侯友

玉应罕:社区群众的贴心人

在社区平凡的岗位上,她始终以对党的无限忠诚、对群众的深厚情感忘我地工作,兢兢业业,用言行一点一滴诠释着共产党员的崇高品质。

她,就是景洪市允景洪街道办事处孔雀湖社区党总支书记、居委会主任玉应罕。

省第十一次党代会召开前夕,记者前往孔雀湖社区采访时,二楼会议室室内坐满了工作人员,话语铿锵有力的玉应罕正有条不紊地布置着创建国家级卫生城市的网格化管理工作。接下来,她又马不停蹄地组织社区防疫工作。

“明天就得出发去参加省党代会了,今天哪怕晚上不睡觉也要把工作全部安排妥当,才能安心地参会。”玉应罕说,她已经做好了发言准备,目前景洪市旧城改造进程正在加快,各小区的物业管理问题层出不穷,她准备将这些社区管理中的突出问题在省党代会上进行反映。

“既然大家信任我,选举我为省党

本报记者 戴振华

蒋秋香:苦练本领的行业高手

同进步。在她的传帮带下,企业又陆续涌现出了很多操作技术能手。

“没有党的培养和企业好的平台,就没有今天的我。”蒋秋香说,我们处在一个前所未有的好时代,一定要感恩党和国家对青年产业工人、农民工的关心关怀,要珍惜现在所处的岗位和机遇,勤于创造、勇于奋斗,努力做新时代的追梦人。

担任省总工会兼职副主席以来,蒋秋香除了干好一线生产管理工作,还积极组织开展各类工会活动,努力把更多基层员工凝聚到工会这个“娘家”中来。她经常到劳务市场与农民工聊天,到全省重点工程项目建设现场进行宣讲,着力把党的声音和好政策传递给大家,并用亲身经历激励大家学好技术、练好本领,走好技能成才、技能报国之路。

在同事们看来,蒋秋香的成功是靠她百倍的努力和付出换来的。她身上有一股爱学习、肯钻研、不服输的劲头,总是死磕自己,苦练操作技术,多次在技能竞赛中创下纪录,迅速成长为业务骨干。走上管理岗位后,她仍坚持带头学习各种技能,带领大家共

本报记者 茶志福

朱紫骏:善打硬仗的办案能手

因办案能力突出,他被同事称为“专案能手”,因在扫黑除恶专项斗争中战果累累,被誉为“扫黑除恶尖兵”。他,就是文山市公安局刑侦大队二级警长朱紫骏。

参加工作以来,朱紫骏始终战斗在基层一线,办理案件、与违法犯罪较真碰硬、维护人民群众生命财产安全。在抓捕犯罪嫌疑人过程中,他曾被嫌疑人的匕首刺伤大腿,造成十级伤残;他曾带领办案民警破获多起入室抢劫、持枪入室抢劫、拦路抢劫大货车、聚众斗殴、故意伤害、敲诈勒索等案件,为群众挽回了经济损失。

因业务能力出色,2015年9月,朱紫骏被抽调到文山壮族苗族自治州扫黑除恶专案侦查组,开展秘密侦查、摸排线索、收集证据等工作。期间,他负责侦办一个长期盘踞文山市城区的犯罪团伙,成功将其剿灭。

多年在办案一线摸爬滚打,练就了朱紫骏攻坚克难、勤勉肯干、善打硬仗、无畏无惧的业务本领。他出色的办案能力,多次受到上级的肯定褒奖,先后荣立三等功4次,受嘉奖1次,获评优秀公务员5次。2021年,他因扫黑恶工作表现突出,被评为全国扫黑除恶专项斗争先进个人。

本报记者 黄鹏